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У статті визначено та проаналізовано основні етапи техніко-технологічного оновлення
матеріально-технічного потенціалу аграрного сектора економіки. Акцентовано увагу на ре-
алізації кожного з етапів на базі колишніх районних та обласних технічних парків із забез-
печенням їх істотної матеріальної підтримки. Це сприятиме розробці довгострокової політи-
ки ефективного відтворення ресурсного потенціалу агросфери.

Ключові слова: аграрний сектор економіки, техніко-технологічне оновлення, матеріально-тех-
нічний потенціал, районні й обласні технічні парки, сільськогосподарська техніка та обладнання.

Постановка проблеми. Використання сучасних
технологій сільськогосподарського виробництва,
реалізація конкурентоспроможної продукції аграрія-
ми неможливі, передусім, без техніко-технологічно-
го оновлення матеріально-технічного потенціалу аг-
рарного сектора економіки. Проте відсутність комп-
лексної державної підтримки щодо забезпечення
переоснащення машино-тракторного парку сільсько-
господарських підприємств негативно позначилася
на всіх показниках їхньої діяльності. Так, знос ос-
новних засобів за останні 20 років перевищив 80 %,
а їхня кількість за цей період скоротилася більш ніж
у 10 разів [10, с. 363]. Такі негативні результати фінан-

сово-господарської діяльності господарюючих суб'-
єктів аграрного сектора економіки істотно загальму-
вали розвиток сільських територій у цілому. Тому
актуальним питанням на сучасному етапі розвитку
сільського господарства є оновлення матеріально-
технічної бази підприємств.

Останні дослідження і публікації, у яких запо-
чатковано вирішення проблеми. Дослідження ви-
щевказаної проблеми проводили: І. Гришин, С. Ілля-
шенко, Ю. Каракай, П. Микитюк. М. Петрина, О. Піч-
кур, С. Покропивний, Л. Федулова, М. Пашута та ін.
[1; 3-8; 11]. При цьому було визначено основні заса-
ди формування матеріально-технічної бази сільсько-
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господарських підприємств. Проте проблема підви-
щення ефективності оновлення вказаної складової в
контексті трансформації соціально-економічних відно-
син в агросфері потребує подальшого дослідження.

Метою статті є визначення заходів техніко-техно-
логічного оновлення матеріально-технічного потенці-
алу агросфери.

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити такі
завдання: розкрити зміст техніко-технологічного
оновлення матеріально-технічного потенціалу; визна-
чити та проаналізувати провідні складові техніко-тех-
нологічного оновлення матеріально-технічного по-
тенціалу господарюючих суб'єктів аграрного сек-
тора економіки; сформувати заходи щодо ефектив-
ного техніко-технологічного оновлення матеріаль-
но-технічного потенціалу агросфери.

З метою вирішення вищезазначених завдань на-
ми використовувалися діалектичний, абстрактно-ло-
гічний, системно-структурний методи дослідження.

Виклад основного матеріалу. У результаті ана-
лізу нами встановлено, що існують різні підходи до
трактування змісту техніко-технологічного оновлен-
ня матеріально-технічного потенціалу в аграрному
секторі економіки. Вони подібні та відрізняються
тільки окремими особливостями. Так, більшість нау-
ковців і практиків трактують цю категорію як комп-
лексний процес розробки та впровадження з ураху-
ванням впливу зовнішніх і внутрішніх чинників, но-
вих технічних і технологічних підходів до виробниц-
тва, модернізації, переоснащення та оновлення тех-
ніки, машин, обладнання й інших складових, що
забезпечують ефективну діяльність сільськогоспо-
дарських підприємств [1, с. 205; 2, с. 214; 3, с. 12;
4, с. 15]. Ураховуючи вищевказаний підхід, нами
сформовані основні етапи техніко-технологічного
оновлення матеріально-технічного потенціалу аграр-
ного сектора економіки (рис. 1).

Як показано на рисунку, техніко-технологічне
оновлення матеріально-технічного потенціалу аграр-
ного сектора економіки має базуватися на визна-
ченні відповідальних за цей процес юридичних і
фізичних осіб усіх організаційно-правових форм;
тісній співпраці науково-дослідних і виробничих
структур; реформуванні відносин власності ремонт-
но-транспортних і постачальницьких підприємств;
створенні розгалуженої мережі посередницьких
структур, розташованих поблизу своїх споживачів;
розвитку прямих зв'язків між виробниками та спо-
живачами матеріальних і технічних засобів; органі-
зації гарантійного обслуговування, ремонту, оренди
техніки та обладнання, послуг із їх використання,
розвитку лізингу та інших видів і форм кредитних
відносин тощо.

На наш погляд, усі названі заходи повинні спри-
яти комплексному оновленню всієї матеріально-тех-
нічної бази сільськогосподарських підприємств.

 
Визначення відповідальних за техніко-технологічне оновлення 
матеріально-технічного потенціалу юридичних і фізичних осіб  

усіх організаційно-правових форм 

Забезпечення фінансових і трудових ресурсів для здійснення реформ  

Створення розгалуженої мережі посередницьких структур, 
розташованих поблизу своїх споживачів 

Розвиток прямих зв’язків між виробниками та споживачами 
матеріальних і технічних засобів 

Виділення пріоритетних напрямів цієї діяльності та взаємодія в ній 
науково-дослідних установ і господарюючих суб’єктів  

Реформування відносин власності ремонтно-транспортних і 
постачальницьких підприємств 

 

Організація гарантійного обслуговування, ремонту, оренди техніки та 
обладнання, послуг із їх використання, розвиток лізингу та інших 

видів і форм кредитних відносин  

Рис. 1. Основні етапи техніко-технологічного оновлення матеріально-технічного потенціалу
аграрного сектора економіки (складено автором).

Проте найбільш вагомою складовою серед ви-
щевказаних є визначення відповідальних за техні-
ко-технологічне оновлення матеріально-технічно-
го потенціалу юридичних і фізичних осіб усіх орга-
нізаційно-правових форм. Так, до таких суб'єктів на-
лежать: міністерства, відомства, обласні, місцеві та
районні управління, спілки аграріїв, сільськогоспо-
дарські підприємства, фізичні особи - суб'єкти під-
приємницької діяльності тощо. Тому формування на
загальнодержавному, регіональному та місцевому
рівнях їхніх цільових завдань повинно включати,
насамперед, такі заходи:

- створення машино-тракторних станцій (парків)
на базі колишніх управлінь сільськогосподарської
техніки (цей процес має керуватися Міністерством
аграрної політики - його обласними, місцевими та ра-
йонними підрозділами й управліннями до вирішен-
ня поставленого завдання);

- формування прямих зв'язків між їх виробника-

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


№ 7 (114) листопад-грудень 2011 р.

ЕКОНОМІКА 29
ми та споживачами сільськогосподарської техніки
завдяки скороченню ланцюга посередників (остан-
нього досягають, коли постачання матеріально-тех-
нічних ресурсів здійснюється за схемами: завод -
товаровиробник; завод - дилер - товаровиробник;
завод - агротехсервісні структури - товаровиробник;
завод - лізингові компанії - товаровиробник);

- розвиток вітчизняного агропромислового маши-
нобудування та організація його ринку (машино-
будівні заводи та інші підприємства-виробники ма-
теріально-технічних ресурсів розвивають фірмове
технічне обслуговування на основі створення рин-
кової інфраструктури: технічних центрів, дилерських
та прокатних пунктів, машинно-технологічних оди-
ниць, фірмових магазинів);

- формування лізингових та інших видів кредит-
них відносин щодо технічного та технологічного
оновлення матеріально-технічного потенціалу (ство-
рення державних цільових програм щодо компен-
сації частини відсотків за кредитами та лізинговими
операціями) тощо.

Уважаємо, що всі вищенаведені заходи сприя-
тимуть посиленню державної підтримки техніко-тех-
нологічного оновлення матеріально-технічного потен-
ціалу господарюючих суб'єктів аграрного сектора
економіки всіх організаційно-правових форм. Проте
їх реалізація можлива лише за умови забезпечення
необхідними фінансовими та трудовими ресурса-
ми господарюючих суб'єктів агросфери й виділен-
ня пріоритетних напрямів цієї діяльності та взає-
модії в ній науково-дослідних установ і господарю-
ючих суб'єктів. Так, провідними фінансовими дже-
релами щодо оновлення матеріально-технічного по-
тенціалу є капітальні вкладення, а трудовими -
співробітники науково-дослідних установ та підпри-
ємств. Проте в ринкових умовах господарювання
вони формуються переважно за рахунок власних
ресурсів сільськогосподарських підприємств, а та-
кож усіх форм та видів кредитів.

Оскільки розмір власних ресурсів суттєво зале-
жить від обсягу, структури та ціни реалізації продукції,
то слід забезпечувати максимальні обсяги її про-
дажу за економічно обґрунтованими цінами. Тобто
в цьому випадку, на наш погляд, підтримання кон-
курентоспроможної ціни продукції має забезпечу-
ватися за рахунок державних і приватних важелів

впливу (орієнтація на експорт сільськогосподарсь-
кої продукції не лише на європейський, але й на
азійський ринки збуту, забезпечення виробництва та
реалізації переважно кінцевої продукції, а не тільки
сировини тощо). Разом із тим, загальнодержавні ка-
піталовкладення повинні спрямовуватися переваж-
но на фінансування великих програм соціально-еко-
номічного розвитку.

Отже, реформування зовнішньоекономічної
діяльності в аграрному секторі економіки повинно
базуватися на чітких умовах. Так, сальдо зовнішньо-
економічної торгівлі залежить, насамперед, від по-
тужності наукового потенціалу, що повинен сприяти
виробництву конкурентоспроможної сільськогоспо-
дарської продукції. Також доцільним є активний роз-
виток торгівлі між високорозвинутими країнами, пе-
редусім, наукомісткою продукцією. Останньою умо-
вою є міжнародний поділ праці щодо внутрішньо-
галузевих, а не міжгалузевих зв'язків.

До того ж формування трудового наукового по-
тенціалу агросфери невід'ємно пов'язано з виділен-
ням пріоритетних напрямів її наукової діяльності
та взаємодією в ній науково-дослідних установ і
господарюючих суб'єктів. На наш погляд, розвиток
науки в цьому напрямі слід здійснювати за таким
основним пріоритетом, як конкурентна боротьба в
наукоємних напрямах виробництва продукції, що
надає переваги окремим господарюючим суб'єктам
агросфери. Разом із тим, завдяки інтеграції у світо-
вий науковий простір системи підготовки та пере-
підготовки наукових кадрів зберігається актуальність
досліджень і забезпечується розвиток систем
інтелектуальної власності, торгівля нематеріаль-
ними активами. Також залучення іноземних фінан-
сових ресурсів щодо науково-дослідної роботи в аг-
рарному секторі економіки на території України за-
безпечить участь і розподіл наукових результатів усіх
інвесторів агросфери. Як наслідок, розвиватиметь-
ся система кооперованих, спільних досліджень у
техніко-технологічному плані матеріально-техні-
чного потенціалу аграрного сектора економіки за
участю вчених різних країн.

Урахування всіх вищевказаних пропозицій спри-
ятиме реалізації ефективних заходів щодо техніко-
технологічного оновлення матеріально-технічного
потенціалу агросфери (табл. 1).

Таблиця 1. - Заходи підвищення ефективності взаємодії науково-дослідних установ
і суб'єктів господарювання в аграрному секторі економіки*

№ 
п/п Захід Макрорівень Мікрорівень 

1. Розробка та реалізація програми співпраці між усіма 
господарюючими суб’єктами агросфери + + 

2. Фінансування вищевказаної програми + + 
2. Визначення потреб замовників інноваційних послуг + + 
3. Призначення відповідальних за виконання конкретних 

проектів науково-дослідних установ  + + 

4. Формування контингенту співробітників науково-дослідних 
установ для виконання конкретних замовлень  - + 

5. Визначення чітких термінів реалізації кожного наукового 
проекту + + 

6. Розробка та апробація нової техніки й технологій у науково-
дослідних установах та господарствах - + 

7. Аналіз результатів випробувань обладнання, урахування та 
корегування недоліків - + 

8. Оцінка економічного ефекту від упровадження нової техніки 
та технологій  + + 

 *Складено автором.
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Вищевказані заходи передбачають: розробку та

реалізацію програми співпраці між усіма господа-
рюючими суб'єктами агросфери; фінансування ви-
щевказаної програми; визначення потреб замовників
інноваційних послуг; призначення відповідальних за
виконання конкретних проектів науково-дослідних
установ; формування контингенту співробітників на-
уково-дослідних установ для виконання конкретних
замовлень; визначення чітких термінів реалізації
кожного наукового проекту; розробку та апробацію
нової техніки і технологій у науково-дослідних уста-
новах та господарствах; аналіз результатів випро-
бувань обладнання, урахування та корегування не-
доліків; оцінку економічного ефекту від упроваджен-
ня нової техніки та технологій тощо.

Усі зазначені вище заходи повинні базуватися
на високих кінцевих результатах і виправданні очі-
кувань замовників техніко-технологічного оновлен-
ня матеріально-технічного потенціалу в агросфері.

Єдиним показником щодо економічної ефектив-
ності будь-яких техніко-технологічних інновацій та
взаємодії в них усіх господарюючих суб'єктів агро-
сфери є економічний ефект, що характеризує абсо-
лютне перевищення (у вартісному вираженні) очі-
куваних або фактичних результатів над сукупними
витратами щодо його досягнення. Залежно від об-
сягу та структури поставлених завдань економічний
ефект можна й слід розраховувати на макро- (су-
купний ефект з урахуванням умов використання інно-
вацій) і мікро- (кінцевий ефект у межах окремого
замовника та споживача нововведень) рівнях.

Економічний ефект на макрорівні визначається
завдяки порівнянню результатів безпосередньо на
місці застосування техніко-технологічних нововве-
день і всіх витрат на їх розробку та впровадження.
Він відображає ефективність певної групи іннова-
ційних розробок та їхній вплив на загальний соціаль-
но-економічний розвиток держави. Разом із тим,
економічний ефект на мікрорівні, що визначається
на окремих етапах розширеного відтворення (наука
- виробництво - використання), забезпечує оцінку
ефективності певних технічних і технологічних но-
вовведень у контексті бізнес-інтересів їх різних роз-
робників і споживачів.

Проте всі вищевказані нововведення повинні,
передусім, оцінюватися за конкретними показника-
ми розвитку аграрного сектора економіки та відтво-
рення його ресурсного потенціалу, а саме:

- за обсягом наукових розробок, у тому числі при-
кладних, та рівнем їх упровадження в порівнянні з
іншими галузями;

- за кількістю і структурою науково-дослідних ус-
танов та їх співробітників, у тому числі тих, що зай-
маються прикладними дослідженнями порівняно з
іншими видами економічної діяльності;

- за обсягом фінансування науково-дослідної ро-
боти в галузі, у тому числі за їхніми окремими дже-
релами та видами (державні кошти, фінансові ре-
сурси інвесторів, власні кошти науково-дослідних
установ і суб'єктів господарювання тощо) в по-
рівнянні з іншими галузями;

- за терміном окупності наукових розробок, у тому
числі за їхніми складовими, порівняно з іншими ви-
дами економічної діяльності;

- за інтенсивністю техніко-технологічного онов-
лення матеріально-технічного потенціалу (за основ-
ними складовими, видами економічної діяльності та
в динаміці) в порівнянні з іншими галузями;

- за кількістю та вартістю основних засобів, у тому
числі за їхніми видами та динамікою, порівняно з
іншими видами економічної діяльності;

- за кількістю зношених основних засобів, у тому
числі за їхніми видами та динамікою, в порівнянні з
іншими галузями та ін.

Вищевказані показники забезпечать комплекс-
ну оцінку ефективності техніко-технологічного онов-
лення матеріально-технічного потенціалу аграрно-
го сектора економіки. Разом із тим, не менш важ-
ливий вплив на вищевказаний процес має рефор-
мування відносин власності ремонтно-транспор-
тних і постачальницьких підприємств; створен-
ня розгалуженої мережі посередницьких структур,
розташованих поблизу своїх споживачів; розвиток
прямих зв'язків між виробниками та споживачами
матеріальних і технічних засобів.

Ураховуючи вищевказані підходи, у схемі рефор-
мування матеріально-технічного забезпечення аграр-
ного сектора економіки ми маємо передбачити: збе-
реження єдиної інфраструктури інженерно-технічного
і технологічного виробництва (рівень господарюю-
чих суб'єктів), створення на основі діючих район-
них технічних парків (сільгосптехнік) акціонерних
товариств відкритого типу з правом участі в їх діяль-
ності юридичних і фізичних осіб усіх форм власності
(50 % власності має належати державі). Подібні за-
сади створення повинні бути в акціонерних това-
риств обласного рівня, до яких можуть входити
підприємства обласної й міжрайонної спеціалізації,
ремонтні заводи, товаровиробники.

Розвиток основних напрямів надійного матері-
ально-технічного забезпечення визначений Указом
Президента України "Про заходи щодо забезпечен-
ня формування та функціонування аграрного рин-
ку", що передбачає створення в сільській місце-
вості кредитних спілок, сільськогосподарських об-
слуговуючих кооперативів, інших суб'єктів госпо-
дарювання із забезпечення товаровиробників ма-
теріально-технічними ресурсами [6, с. 36; 7, с. 37].
Разом із тим, ринок матеріально-технічних засобів
треба формувати в міру створення організаційно-
правових та економічних умов розвитку товарного
виробництва. У них повинно передбачатися право
товаровиробника самостійно визначати форми
організації матеріально-технічного забезпечення,
вільного вибору партнерів.

Уважаємо, що вищевказані заходи повинні усу-
нути нееквівалентний обмін сільськогосподарської
й промислової продукції, що спровокувало знач-
не зростання ступеня спрацювання основних за-
собів, зниження темпів науково-технічного прогре-
су [9, с. 3]; збільшити вартість основних засобів не
лише за рахунок їх індексації, але й за умови до-
даткового уведення нових потужностей; зменшити
витрати на ремонт і технічне обслуговування ос-
новних засобів тощо.

Крім цього, розвивати розгалужену мережу по-
середницьких структур, розташованих поблизу
своїх споживачів і сприяти формуванню прямих
зв'язків між виробниками та споживачами матері-
альних і технічних засобів слід завдяки таким суб'-
єктам, як виробничо-технологічні структури (техно-
парки, інноваційно-технологічні центри, бізнес-інку-
батори, інноваційно-технологічні та інжинірингові
центри) тощо (рис. 2).

Викладений підхід забезпечить, передусім, ці-
льовий і якісний розвиток інноваційної інфраструк-
тури регіону. Зауважимо, що прогноз від вищезаз-
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Виробничо-технологічні структури (технопарки, інноваційно-
технологічні центри, бізнес-інкубатори, інноваційно-технологічні та 

інжинірингові центри) 

Об’єкти інформаційної системи (аналітичні й статистичні центри, 
інформаційні бази та мережі) 

 

Система експертизи (центри, що можуть надавати експертні висновки 
для виробників, інвесторів, страхових служб та ін.) 

Система патентування, ліцензування й консалтингу з питань охорони, 
захисту, оцінки й використання інтелектуальної власності, оцінки 

комерціалізації наукових результатів 

Організації з підготовки й перепідготовки кадрів у сфері 
технологічного менеджменту 

Фінансові структури (бюджетні, позабюджетні, венчурні, страхові 
фонди, кредитно-гарантійні організації небанківського сектора, банки, 

фінансово-промислові групи, орієнтовані на  
технологічно-інноваційну діяльність) 

Система сертифікації, стандартизації й акредитації 

Рис. 2. Провідні структури комплексного техніко-технологічного оновлення
матеріально-технічного потенціалу агросфери (адаптовано автором підхід П. Микитюка,

Є. Харгадона [5, с. 186; 12, с. 15]).

Таблиця 2. - Прогнозовані показники формування та відтворення матеріально-технічної бази
в Україні, 2008-2015 рр. [9, с. 63-65]

Значення показника, млн грн № 
п/п Показник 

Разом 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011-2015 рр. 
1. Частка держави в придбанні технічних 

засобів, % 5,5 5,3 5,2 5,2 5,7 

2. Надання підтримки сільськогоспо-
дарським товаровиробникам для 
придбання сільськогосподарської техніки 
та обладнання вітчизняного 
виробництва  

6,7 705,6 тис. 749,2 тис. 795,7 тис. 4,5 

3. Кількість суб'єктів системи інженерно-
технічного забезпечення, охоплених 
заходами науково-технічного та 
методологічного супроводу, тис. од. 

16,0 - 2,5 2,5 11,0 

4. Розробка методичних та науково-
практичних рекомендацій щодо 
прискорення інноваційного розвитку 
системи інженерно-технічного 
забезпечення агропромислового 
комплексу, нарощування його кадрового 
потенціалу, млн грн 

68,0 - 2,0 2,0 64,0 

5. Реконструкція спиртових заводів для 
виробництва біопалива 180,0 17,0 20,0 22,0 121,0 

 

начених та інших нововведень передбачений Дер-
жавною цільовою програмою розвитку українсько-
го села на період до 2015 року (табл. 2). До ключо-
вих показників, які характеризують ефективність
формування та відтворення матеріально-технічної
бази в агросфері, належать: частка держави в
придбанні технічних засобів; надання підтримки
сільськогосподарським товаровиробникам для
придбання сільськогосподарської техніки та облад-

нання вітчизняного виробництва; розробка методич-
них та науково-практичних рекомендацій щодо при-
скорення інноваційного розвитку системи інженер-
но-технічного забезпечення агропромислового ком-
плексу, нарощування його кадрового потенціалу;
реконструкція спиртових заводів для виробництва
біопалива тощо.

Проте участь держави в придбанні технічних за-
собів для сільськогосподарських підприємств ста-
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Рис. 3. Схема забезпечення ефективного
комплексного техніко-технологічного
оновлення матеріально-технічного

потенціалу агросфери (складено автором).

новить менше 6 % від загальної кількості витраче-
них на цей процес коштів. На нашу думку, нинішня
ситуація в цьому питанні потребує негайного коре-
гування та зміни вектора державної техніко-техно-
логічної політики в напрямі вітчизняних товарови-
робників. Такий підхід збільшить обсяг державних
закупівель сільськогосподарської техніки та техно-
логій її виробництва й сприятиме активній органі-
зації гарантійного обслуговування, ремонту, орен-
ди техніки та обладнання, послуг із їх викорис-
тання, розвитку лізингу та інших видів і форм
кредитних відносин в агросфері.

На нашу думку, особливого значення в системі
технічного забезпечення АПК набуває лізинг - дов-
гострокова оренда машин та обладнання при збере-
женні права власності на них за орендодавцем.
Фінансовий лізинг передбачає виплату протягом

певного періоду своєї дії сум, які покривають повну
вартість амортизації обладнання або більшу її час-
тину, а також прибуток орендодавця. Операційний
лізинг охоплює термін, менший за амортизаційний
період об'єкта лізингу. Після закінчення дії угоди з
фінансового лізингу його об'єкт може бути переда-
ний у власність орендаря. Після закінчення дії уго-
ди з операційного лізингу предмет договору може
бути повернуто власникові або знову надано в орен-
ду [8, с. 35; 11, с. 36].

Провідна роль лізингу в оновленні матеріально-
технічної бази сільськогосподарських товаровироб-
ників пов'язана з його потенційними можливостями
для всіх користувачів цієї форми підприємницької
діяльності, а саме:

- кредитування в натуральній (товарній), а не гро-
шовій формі, що зменшує ризик неповернення кош-
тів, оскільки за лізингодавцем зберігається право влас-
ності на передане майно. Тобто це майно є заста-
вою. Тому в більшості розвинених країн лізингода-
вець не вимагає від лізингоодержувача жодних до-
даткових гарантій, що спрощує процедуру отриман-
ня майна в лізинг, ніж за умови оформлення кредиту;

- лізинг передбачає надання 100 % кредиту без
обов'язкового першого внеску та інших початкових
платежів, що забезпечує стабільне та безпроблем-
не, з фінансової точки зору, поновлення виробничих
фондів;

- умови лізингу більш гнучкі порівняно з креди-
том, бо дають змогу двом сторонам обрати вигід-
ний механізм виплат;

- лізингове майно не обліковується лізингоодер-
жувачем, не збільшує його активи і звільняє від
сплати податків щодо цього майна;

- лізингові платежі включаються до складу вало-
вих витрат сільськогосподарських підприємств -
платників податку на прибуток, що зменшує базу їх
оподаткування;

- лізинг дає змогу отримати додаткові інвестиції від
іноземних партнерів у вигляді машин та обладнання;

- до лізингових операцій залучаються значні кош-
ти банків, страхових компаній, акціонерних товариств
та інших фінансових установ, що перебувають без-
посередньо в Україні;

- привабливість лізингу для сільськогосподарсь-
ких підприємств пояснюється його потенційними мож-
ливостями для них. Так, наприклад, сільськогоспо-
дарські товаровиробники, які прагнуть придбати тех-
ніку, але не мають достатніх коштів для цього, мо-
жуть отримати її завдяки лізингу, на більш вигідних
умовах, ніж за договором купівлі-продажу тощо.

Проте не менш важливою після здійснення лізин-

гових та інших орендних операцій є організація га-
рантійного обслуговування, ремонту, надання по-
слуг з використання техніки та обладнання. Так,
підприємства агропромислового комплексу, що за-
безпечують виробництво матеріально-технічних ре-
сурсів, повинні розвивати фірмове технічне обслу-
говування завдяки формуванню ринкової інфраст-
руктури: технічних центрів; дилерських та прокат-
них пунктів; машинно-технологічних одиниць; спе-
ціалізованих магазинів. Вищевказані структури від-
повідальні за реалізацію технічних і хімічних засобів,
технологічного обладнання, запасних частин та ре-
монтних матеріалів, організацію ремонту й техніч-
ного обслуговування машин протягом усього періо-
ду експлуатації, відновлення та продаж частково
спрацьованої техніки та забезпечення інших послуг
ефективного використання техніки та обладнання.

Відповідно до Указу Президента України "Про
невідкладні заходи щодо прискорення реформуван-
ня аграрного сектора економіки", ремонтні май-
стерні, машинні двори, пункти технічного обслуго-
вування та прокату техніки колишніх колективних
сільськогосподарських підприємств можуть бути
реорганізовані в відокремлені господарюючі суб'єкти
(на умовах оренди, або продажу в приватну
власність із збереженням комплексної інфраструк-
тури інженерно-технічних служб) [6, с. 36; 7, с. 37].
Також ремонтно-обслуговуючі підрозділи реструкту-
ризованих сільськогосподарських підприємств мо-
жуть функціонувати як окремі підрозділи, якщо ці
суб'єкти переходять до кооперативної форми госпо-
дарювання; розподіляються між окремими галузя-
ми або виділяються в самостійні підрозділи при ре-
формуванні за галузевою приналежністю; виділяють-
ся в окремі суб'єкти господарювання з наданням
повної юридичної та економічної самостійності при
створенні, передусім, фермерських господарств.

Техніко-технологічне оновлення матеріально-тех-
нічного потенціалу аграрного сектора економіки по-
винно базуватися на існуючих структурах місцево-
го, районного та обласного значення (колишніх рай-
онних й обласних технічних парків (сільгосптехнік)
(рис. 3).
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TECHNICAL AND TECHNOLOGICAL UPDATE OF MATERIAL AND TECHNICAL
POTENTIAL OF AGRARIAN SECTOR OF ECONOMY

Certainly and the basic stages are analysed tekhniko-technological update of material and technical potential of
agrarian sector of economy. Attention is accented on realization of all foregoing stages on the base of former district
and regional technical parks with providing of them substantial financial support. It will be instrumental in development
of long-term policy of effective recreation of resource potential of agrosferi.
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Ефективне комплексне техніко-технологічне онов-
лення матеріально-технічного потенціалу аграрного
сектора економіки, на нашу думку, доцільно забез-
печувати через фінансування колишніх районних та
обласних технічних парків (сільгосптехнік) або ство-
рення на їхній базі машинно-тракторних станцій із
вагомою фінансовою підтримкою вітчизняних та іно-
земних державних і приватних інститутів. Такий підхід
сприятиме формуванню основних засад довгостро-
кової техніко-технологічної політики в агросфері.

Не менш важливим завданням на рівні держави
є впорядкування закупівлі іноземних технічних за-
собів. У першу чергу, слід купувати техніку, анало-
ги якої не виробляються в Україні, завдяки створен-
ню спільних підприємств та одночасно забезпечу-
вати їх фінансовою підтримкою. Як наслідок, по-
єднання цілеспрямованого імпорту зарубіжних тех-
нічних засобів зі збільшенням обсягів власного ви-
робництва машин й обладнання, якістю, не гіршою
від кращих світових зразків за сучасними техноло-
гіями, створить високу конкуренцію на технічному
ринку та сприятиме відтворенню ресурсного потен-
ціалу аграрного сектора економіки в цілому.

Висновки
Техніко-технологічне оновлення матеріально-тех-

нічного потенціалу аграрного сектора економіки по-
винно мати комплексний характер з урахуванням
впливу зовнішніх і внутрішніх чинників, нових тех-
нічних і технологічних підходів до виробництва, мо-
дернізації, переоснащення та оновлення техніки,
машин, обладнання й інших складових, що забез-
печують ефективну діяльність господарюючих
суб'єктів агросфери. Основні етапи такого оновлен-
ня: визначення відповідальних за цей процес юри-
дичних і фізичних осіб усіх організаційно-правових
форм; тісна співпраця науково-дослідних і вироб-
ничих структур; реформування відносин власності
ремонтно-транспортних і постачальницьких підпри-
ємств; створення розгалуженої мережі посеред-
ницьких структур, розташованих поблизу своїх спо-
живачів.

Реалізація цих та інших етапів повинна здійсню-
ватися на базі колишніх районних й обласних техні-
чних парків (сільгосптехнік) або створених на їх ос-

нові машинно-тракторних станцій із забезпеченням
їх матеріальної підтримки вітчизняними та зарубіж-
ними структурами всіх організаційно-правових форм.
Такий підхід сприятиме розробці та реалізації довго-
строкової політики ефективного оновлення матеріаль-
но-технічної бази та ресурсного потенціалу всіх
суб'єктів аграрного сектора економіки.
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